

积极倡导市民选择六大节日缓解清明、冬至扫墓大军压力——

# 市殡葬服务中心全力推进错时祭扫

有关部门预测,再过三天的清明、冬至将迎来 305 万人次、27 万辆车次的墓园祭扫高峰。此前的市清明工作会议预计,今年清明祭扫期间,各大墓园将迎来近 807 万人次、车流 75 万辆次出行祭扫。到底如何减轻每年清明、冬至集中祭扫给交通带来的巨大压力?近年来,上海市殡葬服务中心积极宣传“六节”,为全力推进错时祭扫提供了新思路。

中国崇尚选吉日以祭祖敬先慎终

追远,表达思念之情,体现后人不忘故人、敦亲睦族及行孝品德。与此同时,传统民俗中下葬、祭祀的吉日,除清明、冬至外,还有上元、端午、中元、月圆共六大节日,可供错时祭扫,体现了祖先的智慧。然而,随着时代变迁和经济社会发展,人们逐渐淡忘其它,形成了只在清明、冬至举家祭扫的新惯,致使城市交通拥堵、墓园人流爆棚,服务难以保障,安全隐患层出。

为此,市殡葬服务中心及所属墓

园倡导用六大节日错时祭扫,并开展公益主题活动,缓解清明、冬至祭扫压力,回归传统,传承文明,方便民众,促进和谐。凡经各墓园预约登记成功,选择在六大节日期间为故人落葬的客户,均可得到相应的优惠及免费参与公祭活动的机会。另外,还提倡选择生日、忌日等时节祭奠故人,为追思缅怀营造一个更为个性、祥和、肃穆和闲适的环境。

记者 周世忠 通讯员 黄硕业

### 上海白事热线 962840 将全面升级

市民一个电话即可得到全面殡葬事务服务

上海白事热线 962840 已成为名符其实的“一线通”。接近日将由市殡葬服务中心公布的白事热线全面升级方案,市民只要一个电话就可得到办理丧事的全程免费指导和帮助,获得白事知识、行业资讯,了解行业政策、殡葬习俗、殡殓办理手续及流程等全面信息。此外,热线“一门式”平台建立后,将可直接受理殡葬业务项目。

白事热线 962840 开通三年来,已成为本市广大市民最可信赖的服务热线之一。市殡葬服务中心负责人表示,白事热线能级提升不仅能极大改善殡葬服务的整体质量,还将帮助市民理性选择殡葬服务商,明白消费。

通讯员 赵慧颖



### “贤人文化园”倡导见贤思齐

3月28日上午,“贤人文化园”落成仪式在上海永福园举行。

“贤人文化园”位于永福园主入口中心位置,园内雕塑采用中轴对称竖立。10座雕像中,有言子和其他历史上的政治家、医学家,另有24孝石雕像等。永福园董事长徐渭岳说:今后还要在文化园内不断增加各个时期的贤人雕像,让祭扫者更多地了解历史、了解先贤。本次活动由市民政局、奉贤区文明办、奉贤区民政局和奉城镇政府主办,永福园承办,并得到社会各界大力支持。

通讯员 徐冬

## 四位中共早期领导人纪念像在福寿园揭幕



3月28日上午,瞿秋白、李立三、秦邦宪、张闻天四位中共早期领导人夫妇纪念像揭幕仪式在福寿园人文纪念公园举行。

位于福寿园西园的“志清苑”,绿草如茵,鲜花簇拥,四位领导人夫妇纪念像矗立其间。墓碑庄重简朴,以人物生平简介及珍贵遗墨或照片为

设计元素。瞿秋白夫妇相依而立,目视前方,墓碑上镌刻着长汀狱中瞿秋白的诗作《卜算子·咏梅》。李立三夫妇依偎而坐,原型取自李立三1939年出狱后两人的合影。年轻的秦邦宪夫妇昂首挺立,张闻天夫妇相伴而坐,旁边石刻“光明正大”,展现了革命先驱的意志品质。

通讯员 晏宜亮

## 13年来近3万逝者骨灰撒入大海 第七次公祭海葬典礼在滨海古园举行



3月29日上午,上海市公祭海葬典礼在滨海古园举行。市民政局、市殡葬管理处、市殡葬服务中心、市殡葬行业协会、飞思海葬服务部的代表、海葬者家属及扫墓市民参加,共同祭奠海葬先驱者。

当天是三月的最后一个星期六,也是一年一度的“海葬公祭日”。今年是本市连续第七年为海葬者举行集体祭奠活动。自1991年3月19日举行首次海葬以来,总计已举办了237次骨灰撒海仪式,共有28,028位逝者的骨灰撒入大海,有21,962户家庭,106,876人次为海葬者送行。滨海古园的海葬纪念苑落成于2004年12月,十年内先后建成海葬

纪念碑和海葬纪念馆,为家属提供了悼念祭扫亲人,以及宣传推广“海葬文化”的场所。

市民政局副局长王万里在发言中说,海葬是最生态、最节地的葬式。海葬者的选择已为子孙后代节约的净土超过125亩。他还对海葬者家属表示感谢,正是因为有了家属的支持,亲人的遗愿才能够得以实现。他还提出,市民政局将继续倡导文明节俭、生态环保的殡葬新风尚,加大海葬宣传力度,记录、保存海葬者的人生故事,创新、改善纪念方法,做好海葬补贴款的认证和发放工作,服务好海葬者及家属,推动上海的海葬事业朝着文明、健康、和谐的方向发展。

## 申城海葬服务水平有了新提高—— 骨灰撒海当年预约当年安排

清明节前从上海飞思海葬服务部传来信息:今年将增加6天12个船次的撒海活动。凡6月30日前报名预约的骨灰撒海,均可在年内如愿。原预约在2015年登记骨灰撒海的,约65%可在今年得到安排。

近年来,选择海葬的市民家庭逐年增多。但由于气候和船次限制,造成排队等候时间长,当年预约当年无法完成

撒海仪式。飞思海葬服务部上述新举措使这一难题得到很好解决,还通过“时空信箱”心灵卡片的书写等活动,对骨灰撒海的祭祀活动进行人性化改进。

上海的海葬工作和活动已开展了二十多年,成为移风易俗、殡葬改革的重要举措。飞思海葬服务部热诚欢迎广大市民提出更多好建议,共同促进海葬事业健康发展。

通讯员 黄硕业

## “六节”祭扫和优惠措施

- 1、上元节——农历正月十五(2月10日) 各墓园联动周——农历正月十一至二十(2月10日—19日) 寓意:团圆。上元节即元宵节,这天家人同吃汤圆,一起出行,怀念亲人,祈盼来年祛病延年,家人平安。 优惠措施:向落葬客户赠送基本款的鲜花祭品、随葬品套餐等。
- 2、清明节——公历4月5日 各墓园联动周——公历3月22日至3月31日 寓意:思亲。清明节2006年列入第一批国家级非物质文化遗产名录,2008年起又被列入国定假日。如今有祭祖、扫墓、植树、踏青等风俗。 优惠措施:向落葬客户赠送基本款的鲜花祭品、随葬品套餐等。
- 3、端午节——农历五月初五(6月2日) 各墓园联动周——农历五月初一至五月初十(5月29日—6月7日) 寓意:传承。端午节习俗中最重要的吃粽子,其内涵一是纪念,二是驱邪禳毒,三是健身保健。 优惠措施:(1)花语公祭;(2)向落葬客户赠送基本款的鲜花祭品、随葬品套餐等。
- 4、中元节——农历七月十五(8月10日) 各墓园联动周——农历七月十一至七月二十(8月6日—8月15日) 寓意:缅怀。中元节俗称“七月半”。古人通过供奉、祭拜表达思念之情,并让祖先保佑家人幸福安康。 优惠措施:(1)花语公祭;(2)向落葬客户赠送基本款的鲜花祭品、随葬品套餐等。
- 5、祈圆节——农历十月初十(11月2日) 各墓园联动周——农历十月初五至十月十四(10月28日—11月6日) 寓意:祈福。此节象征并祈求十全十美、圆融完美,是对亲人入土为安的惦念,对家庭幸福美满、家人团圆的祈愿。 优惠措施:(1)音乐公祭;(2)向落葬客户赠送基本款的鲜花祭品、随葬品套餐等。
- 6、冬至节——公历12月22日 各墓园联动周——公历12月10日—12月20日 寓意:追忆。农历二十四节气中,冬至为大节,是中国传统的落葬、祭扫的吉日。 优惠措施:向落葬客户赠送基本款的鲜花祭品、随葬品套餐等。

## “六节”联动周联系方式

上海白事热线(可登记预约下列墓园) 电话:962840 上海滨海古园 电话:800-820-1441 上海汇龙园 电话:58260616、58260601 上海市淀山湖归园 电话:59238806 上海市颛桥寝园 电话:64890767	上海卫家角息园 电话:59881427 上海徐泾西园 电话:59760425 上海益善山庄 电话:54821444 转 3044 上海长安墓园 电话:59563996 上海松隐山庄 电话:57381540
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

## 市民接受殡葬代理服务时要做“三查”、签合同、开发票—— 市殡葬协会清明前提出三项警示

目前,本市有“证照齐全、法定代表人培训合格”的殡葬代理机构128个,持证上岗的殡葬代理服务从业人员1188人。但仍有个别无证人员在从事殡葬代理服务,或有证人员在违规从事殡葬代理服务。为此,本市殡葬行业协会在清明前提出以下三项警示。

第一,凡有殡葬代理服务从业人员上门服务,可一查“IC卡”,“看是否持有“上海市殡葬代理单位从业人员服务卡”,卡上应有从业人员姓名、上岗证号和照片等相关信息。二查“三证”。即“身份证、上岗证书、服务卡”,并确定“三证”为持有人所有。三核“资质”。可拨打本市白事热线962840进行资质核查,发现问题可通过热线或市殡葬行业协会进行投诉。

第二,《上海市殡葬代理服务协议》(示范文本)2011年颁布。市民选择殡葬代理服务时应主动与代理机构签订《合同》及签发《委托书》。现有不少殡葬代理服务业务人员利用市民不知情,在确定殡葬委托代理关系时不与市民签订《合同》,或在《合同》上伪造市民签名,严重侵犯市民的合法权益,并为服务纠纷留下隐患。

第三,市民委托“一条龙”代理服务时,应主动在殡仪馆留下自己而非“一条龙”业务人员的手机号码。同时,市民应向“一条龙”业务人员索要殡仪馆出具的发票和费用清单进行核对,以避免自身的合法权益受到侵害。